



市中区首席班主任、济南育英中学邓彬： 为成就每一次成长而坚守

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王凯
实习生 张雪 李海艳

言传身教 为班级烹饪“思想大餐”

“我一直希望我的学生懂尊重、善合作、有担当；希望我带的班温馨和谐，充满正能量。”邓彬认为，衡量学生标准不应只看学习成绩，更重要的是拥有良好的品质。

身教重于言教，作为班级管理的“引领者”与“主心骨”，邓彬秉持一个理念：正己育人。在教育学生时她以身作则，学生能够做到的，自己必须首先做到。军训的操场上，数学剧的排练舞台上，教室的讲台上，都能看到她兢兢业业的身影。

有了良好的班风和和谐的班级氛围，邓彬顺势对学生进行思想的引领。通过学习中外名人故事、与优秀的学长对话等活动，引导学生树立远大理想。每天她都会从新闻节目中寻找合适的素材，“开讲啦”“故事里的中国”“一万小时定律”“双十一和280亿个塑料袋”等这些用心搜集的教育素材是她每天带给学生的精神养料，让他们不偏离德育的轨道。

同时她善于利用班会对学生进行理想教育，积极弘扬班集体正能量，多次在班会中对正能量的人和事进行表扬，树立榜样，传达向美向上的风气。

2000年参加工作，担任班主任工作十五年，邓彬力争把学生教育成为一个“懂尊重、会宽容、善合作、有担当”的人，她教过的班级，每天洋溢着满满的正能量，孩子们阳光，向上，自信。就这样，邓彬老师年复一年，日复一日地在三尺讲台上奉献自己的青春，呵护一届又一届学生成长。今年9月，邓彬获评市中区第七批“首席班主任”。



邓彬在校园里与学生交流

凝练团队 把主动权交给学生

“每个学生内心都有颗向上的种子，关键是如何引领。”邓彬善于组织团队活动来增强班集体凝聚力，培养学生责任意识。

学校里的大型活动如军训表演、校合唱、朗诵比赛等，邓彬都积极动员学生，利用活动充分锻炼学生。校队列表演比赛以及数学剧的比赛，都由学生自主完成策划、分工、训练。在比赛中学生掌握主动

权，参与性高，老师更注重引导与细节问题，让每一个孩子在集体中找到自己的位置，有自信有责任感。就这样，每次活动她所带的班级都名列前茅，班级凝聚力提高了，学生对老师认可度也高了。

邓彬不但对学校组织的各项活动认真对待，还尽可能多地创造条件，善于调动学生开展丰富多彩的小组课外活动。

制作美食，制作教师节贺卡，模型比赛，魔方大赛，让学生体验动手的乐趣；辩论赛，手抄报比赛，英语PPT演讲比赛锻炼学生思维能

力；拔河比赛、接力赛、排球赛等既强健体魄又增强了班级凝聚力。

邓彬表示，小组活动有更多的竞争性和参与感，更能针对性地调动每一个同学，大家更全力以赴，体现每一个人的优势和特点。无论是在学习上，还是活动上，邓彬都是把握好大方向，把主动权交给学生，做好学生的引路人。

平等相处 给学生爱与尊重

邓彬认为学习最重要的是要

有信心，要相信、尊重每一位同学，给他进步的时间。“孩子的成长是不可逆的，老师要对孩子负责，成长比成功更重要。”邓彬说。

用邓彬的话说，班里每个学生都是她的宝贝，哪怕学生学习成绩暂时落后，她也经常说要对学生多表扬多鼓励，她始终把学生装在心里，走进他们的内心世界，真正地去关心他们、帮助他们，学生们自然而然也想变得更好。

“当我们能走进每个孩子的内心，了解他们的喜怒哀乐，把握他们成长中的每一个契机，在关键时刻给他力量的时候，班主任工作就会有幸福感。”08级班上小宇生病在家休学期间，邓彬带领部分同学买好蛋糕去家里给她过生日，让她感到班集体大家庭的温暖。班上小林同学因为打网球经常耽误学校功课，邓彬假期义务给她补课，并时常鼓励她做中国第二个李娜……

当她把全身心的情和爱倾注到学生身上时，他们带给邓彬的是莫大的感动和惊喜。她所带的学生曾在市中考中名列前茅，她带过的班曾有半数以上同学考取省实验中学……作为他们实现小目标的见证者，邓彬是幸福的。她也先后获得主题班会设计全国一等奖，济南市优秀班主任，市中区十佳班主任，区师德建设先进个人。“只有用爱和智慧唤醒一个人主动成长的欲望，才可以真正看到一个人的成长。我相信这些，因为在我的学生身上都有最好的呈现，我在为成就每一次成长而坚守。”邓彬说。

市中区首席班主任、济南党家中学翟媛媛： 用爱成就每一个灿烂的生命

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王凯
实习生 宋贵勇 叶健晨

兴趣教学 让孩子爱上学习

在济南党家中学有一个与生物相关的学生社团叫“萌芽”，在这个社团中，孩子们可以利用显微镜等实验器材观察肉眼难以看到的微观世界，去感受生物界的精彩与奇妙。通过学生兴趣小组，定期组织活动，渐渐地，孩子们对生物的兴趣浓了，课堂上勇于发言的人也多了起来。

翟媛媛表示，生物学科是一门实验性学科，从事生物学科教学近20年，她总结出一套自己的教学方法，在生物教学中努力培养学生兴趣，注重学生行为习惯的养成。党家中学紧靠着玉符河，翟媛媛会结合学校的徒步玉符河活动，带领学生用双脚丈量土地。在徒步之前，她往往会给学生提出问题，研究沿途有哪些植被，带领学生去发现、去思考。

作为生物教研团队的带头人，翟媛媛也经常和年轻的班主任一起探讨班级的管理方法，在向其他班主任学习的同时，也分享自己的一些做法，辐射带动年轻班主任共同进步。

小组管理 凝练优秀班集体

“让每一个孩子都做一朵向阳花，内心充满阳光，努力向上生长。”这是翟媛媛老师一直坚持的工作理念。2002年参加工作至今，翟媛媛已经在教学岗位工作了18年。用心关爱每个孩子，她所带的班级获济南市先进班集体，今年9月，她也被评为市中区第七批“首席班主任”。



翟媛媛开展班级小组量化评价，评选优胜小组激励学生。

“要想带一个有凝聚力的班级，一定要爱孩子。”在开学第一课的时候，翟媛媛往往会在黑板上写一个“家”，之后会让孩子依次进行自我介绍。每上台一个人就会

在黑板上“家”的周围，依次写上自己的名字。当第一节的主题班会结束后，这个“家”的周围都是孩子的名字。通过开学第一课这样的设计向孩子们表明，班里所有同学加上老师，一个也不能少。当学生们有了“家”的归属感，班级的凝聚力就慢慢开始形成了。

“小组合作的方式让学生有一种为自己的荣誉而战、为小组

的荣誉而战的意识。”为了保证每个孩子的成长，翟媛媛将班级同学分成若干小组，进行小组量化。小组量化的方式可以规范孩子们的行为，养成良好的行为习惯。

每个月翟媛媛都会在班里举行隆重的优胜小组的“颁奖仪式”，通过这样一种仪式感的呈现，让孩子们充分地体会到自己小组的优秀和自己对于小组的重要性。通过表彰优胜小组，激发了孩子们的竞争意识，更多的是培养小组的凝聚力，让更多的同学有了前进的动力，从而来带动整个班级的进步。

发掘闪光点 用爱温暖学生

从事班主任工作多年，翟媛媛经常说的一句话就是“谁不爱学生，谁就教育不好孩子。”竭尽全力对每一个学生负责，是她的工作写照。作为一名班主任，翟媛媛善于做学生思想工作，用爱心和智慧管理班级。

翟媛媛2016级教过的一个学生小越(化名)令她记忆深刻。由于父母离异，小越跟随爷爷奶奶一起生活，性格非常的内向，甚至有些自闭的感觉。考虑到他的这种内心封闭，

翟媛媛一直努力地去和这个孩子交流，让小越把他的心里说出来。小越有些虚胖，经常性地可能会胃疼，身体不舒服。当他出现身体状况的时候，翟媛媛便会开着车去送他就医或回家。她经常会给他买一些衣服、鞋子，尽可能提供帮助。渐渐地，小越由最开始的厌学，听讲不专注，到后来慢慢对学习感兴趣，最终成绩有了大幅度提升。

在教师岗位工作近20年，翟媛媛深有感触。“当我们认真的去耕耘了这片土地的时候，我们会发现我们最大的收获就是每一个孩子的成长。当我教的学生三年以后毕业了，看着他们自信满满的走出校园的时候，我会感觉那是我最成功和最幸福的时刻。”

每个孩子都有自己的闪光点，也有自己的不足，翟媛媛更多看到的是孩子的闪光点。她总是用她的宽容、爱心去温暖学生的心灵。不给学生贴标签，给他们公平的爱，为他们的发展提供充分的条件和正确的引导，用爱成就每一个灿烂的生命。

翟媛媛老师是我校老师的优秀代表。2016年翟媛媛老师承担级部主任工作，协调级部所有教师齐心协力，学考工作实现五大突破；作为一名生物教师，她不放弃每一名学生，在转化后进生方面有耐心，更有方法，教学成绩优秀；作为班主任，她爱生如子，爱校爱班如家，所带班级班风正，学风浓，精神面貌昂扬向上。她善于发现每个孩子的闪光点，让每个孩子都能得到适切的发展。”济南党家中学副校长李付香评价说。